

《我是刑警》热播,让我市著名刑侦专家刘持平回忆起自己数十年刑警生涯中无数过往

他和剧中刑侦专家原型会诊案件 8年前为侦破"白银案"出谋划策

■记者 注益 通讯员 顾燕 摄影 夏晨希

《我是刑警》第34集, 主角秦川重启调查28年未破的"良城 案",推断嫌疑人可能是"周边县市的"。

看到这一幕,曾任常州市公安局副局长的著名刑侦专家刘持 平,立刻想起了8年前的一桩旧事。当年,他受公安部邀请会诊 "白银案",最后虽未成行,但也向部里给出了自己的推断。这一推 断,和秦川不谋而合。而"白银案"就是剧中的"良城案"。

"这是刑事技术的一次大科普,让大众深入了解公安,尤其是 刑警的方方面面。"这部热播剧,让这位已经退休14年,在国内刑 侦界久负盛名的痕迹鉴定专家感慨万千。



和剧中两位老刑 侦原型会诊案件

《我是刑警》是一部纪实刑侦大剧,从 上世纪九十年代起,时间跨越近三十年,还 原了"1·28鹤岗持枪抢劫大案""白银市连 环杀人案"、周克华案等15个刑事大案,堪 称共和国的刑侦档案。剧中两位刑侦老专 家武英德和曹忠恕,原型分别是"刑侦八 虎"中的乌国庆和崔道植。

"这是两位国宝级的刑侦泰斗,乌国庆 是公安部的老专家,崔道植则来自黑龙江 省公安厅。新中国成立70周年表彰时,两 人都被授予'最美奋斗者'称号,乌国庆老 先生已经去世,崔道植老专家还健在。我 和乌老同一批被聘为江苏警院的客座教 授,一起参加过案件会诊。"刘持平说,在乌 国庆带领下,他参与了当年苏豫皖三省连 环强奸杀人案,并跟着乌老深入学习。

20年前,公安部要求乌国庆给全国公 安厅局长上课。"那讲什么呢? 乌老先生当 时联系了我,说想听听我的想法。他专门 从北京到常州,我向他整整汇报了一天。 当时刘持平向乌国庆汇报了刑侦队伍的 "三化"建设:"侦查人员技术化","技术人 员专业化","刑警职业化"

"我也跟崔老(崔道植)一起参加过疑 难案件会诊。这两位专家,职业道德高尚, 技术精湛,而且都非常谦虚,不耻下问。比 如,乌老能从北京赶到常州,听我这个后辈 汇报一天,就不容易。"刘持平深有感触地 回忆道。



刻画白银案嫌疑

戴上老花镜,刘持平打开了8年前写 的一篇旧闻:《与A级名案失之交臂》,上 面清楚地记录着他给"白银案"专案组出谋 划策的始末。

2016年4月的一天,当时已退休6年 的刘持平接到公安部刑事技术物证鉴定中 心指纹处李副主任的电话通知:甘肃省白 银市有一起系列杀人案,凶犯在1988年至 2002年的14年间,先后作案11起(其中 白银市作案9起,包头作2案),杀死11名 女性。此案久侦未破。现按照公安部部 署,决定重新组织侦查,誓将此案攻克,邀 请刘持平于近日参加专家会诊

"当时公安部决心坚定,就是说,即使 此人已死亡,也要彻底查明! 务必给死者 和人民群众一个明白的交待。"回忆往事, 这个头发花白的退休老刑警,眼神显得格

刘持平花了整整两天,详细阅读了公 安部传来的资料。"嫌疑人在14年里,居然 在白银一地反复成功作案达9次, 其范围 之小,超出了系列犯罪活动的规律。警方 在现场所有获取的痕迹物证,足以判定此 系列案为一人所为。如发现嫌疑人,认定 其作案唾手可得。"他认为,白银警方在上 级公安机关指导帮助下,广泛发动群众,若 干年来倾全城之力查找凶魔,排查走访的 力度也应是前所未有的,"几十万成年男性 不知被查过多少回,漏掉的可能性极小。 由此可以推断嫌疑人不在白银市户籍人口 范围之内,但他选择白银反复作案并屡屡 逃脱,肯定是对白银市的地理环境十分熟

综合具体案情和20多年侦查所做的 大量工作,刘持平向公安部提供了自己的 判断:"嫌疑人不是白银本地人,而应是白 银周边地区人"

2016年8月27日,刘持平在浏览网页 时发现短讯:白银连环杀人案嫌犯高某在 白银落网,"凶犯在白银落网,难道是白银 人?我之前的判断难道错了?"然而,第二 天的后续报道披露:凶犯高承勇,年52岁, 户籍所在地为兰州市榆中县青城镇,距离 白银市仅30多公里。上世纪八十年代白 银经济发展后,青城镇的百姓进城不再去 兰州而上白银,高承勇当年就经常去白银。

虽然因为多种原因,没有到现场参加 案件会诊,让刘持平感到遗憾,但自己判断 并没有错,也让他稍稍有些释然。



刘持平看《我是刑警》感触很深



曾断言抓捕"周克华"指日可待

在《我是刑警》中,另一个重要 案件:就是周克华连环杀人抢劫 案。周克华,极度狡诈,反侦查能力 很强,警方苦苦追踪他8年才将他

2012年1月初,周克华刚刚到 南京作案,江苏媒体就找到刘持平采 访。在记者的软磨硬泡下,刘持平简 单谈了自己的两个观点:江苏的城防 体系十分完善;其次是相信南京警方 很快就会获得关键证据。"这一点判 断是基于我对江苏警方攻坚克难能 力的信任,我当时坚信离抓住或者击 毙嫌疑人的时间并不远了。"刘持平 当年接受采访时说。

事实证明,在得到群众举报后, 南京警方在栖霞山搜查中,获取一 可疑的饮料瓶,并成功地采集到嫌 疑人的生物痕迹。南京警方顺着饮 料瓶一路追踪,发现了嫌疑人的影 像,很快锁定了周克华,侦查获得重 大突破。

刘持平接受采访7个月后,周 克华在重庆被公安民警击毙。





正在创作常州版的《我是刑警》

"在这部剧里,同样刻画了很多 基层民警,比如富大龙饰演的陶维 志,负责东林县3个女孩被害案的 刑警副队长,为了案子差点走火入 魔;良城案例里的老刑警范守良, 为了抓到凶手,乔装打扮、走街串 巷寻找线索。家人的不理解,内心 的折磨,老范最终精神出现了问 题。要破案,就是他现在唯一的精 神支柱……这些民警在现实中都是 有原型的。"刘持平对于刑警队伍里 流传的一句话印象深刻,"他们的故 事生动诠释了这句话,'当一辈子刑 警,干两辈子活,苦三代人,来生还 干刑警'。"

和这些感人至深的刑警影视形 象一样,刘持平也是一位对案件不 破不休的刑警。在近40年的从警 生涯中,他创下了一项记录:常州追 踪凶手最多的警官,破获数百起各 类命案。"如今,我们的社会治安越 来越好,我这个记录不仅前无古人, 肯定是后无来者了。"这个老刑警也 有幽默的一面。

2023年,刘持平曾以自己和妻 子王京的经历,写了一篇中篇纪实 小说《花儿折了》发表在《翠苑》杂志 上,感动了很多业内的同事和常州 的读者们。最近,他受《我是刑警》 启发,准备动笔撰写《名探沙舟》, "这里面收集了20个发生在常州的 直实案件,会刻画塑造很多常州刑 警的形象,算是常州版的《我是刑 警》吧。"